

Proletăria

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul LVI Nr. 13 927 Marți 2 iunie 1987 Prima ediție 4 PAGINI - 50 BANI

IN SPIRIUL SARCINILOR SUBLINIATE DE TOVARĂSUL NICOLAE CEAUSESCU

ORGANIZAREA SUPERIOARĂ A MUNCII

- condiție determinantă pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor economice

Luna iunie, care a început în această săptămână, va marca nu numai încheierea primului semestru al celui de-al doilea an din actualul cincinal, ci și a primei etape a celui mai amplu și cuprinzător actiuni inițiate în ultimul timp de conducerea partidului, personal de tovarăș Nicolae Ceaușescu, pentru perfecționarea organizării și modernizarea proceselor de producție. Menționăm în mod deliberat acest lucru în contextul problematicii care se referă la necesitatea intensificării eforturilor pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan în toate sectoarele de activitate, la toți indicatorii calitativi și cantitativi, deoarece — după cum se știe — există o legătură directă, nemijlociată între organizarea muncii și rezultatele obținute în producție, între disciplina tehnologică și ritmul de lucru, între aprovizionarea tehnico-materială și utilizarea eficientă a mașinilor, utilajelor și instalațiilor din dotarea unităților economice.

La actualul nivel de complexitate și tehnicitate pe care producția l-a atins practic în toate ramurile economice, activitatea muncii trebuie să devină o necesitate, o cerință obligatorie în fiecare verigă a procesului tehnologic și la toate esaloanele de decizie: secție de fabricație, întreprindere, centrală, ministere, organe centrale de sinteză. Să ne referim, de pildă, la situația în care, în urmă cu numai câțiva ani de zile, într-o întreprindere constructoră de mașini organizată pe principii, să le menționez, de tipul „clasic”, lipsea la un moment dat un anumit sortiment de material. Sigur, se întâmplau și atunci o serie de greutăți în programarea și realizarea producției, în folosirea unor mașini-unelte la întreaga lor capacitate, deoarece producția nu s-a putut desfășura niciodată în condiții normale fără o bună aprovizionare tehnico-materială.

Ce se întâmplă însă astăzi într-o unitate în care există fluxuri de fabricație și linii tehnologice automatizate, integrate, asistate și dirijate de programe derulate pe calculator în cazul în care lipsesc un singur reper, unul singur din sutele și mii de inscripții în planul de aprovizionare, dar fără de care producția nu poate continua? Oprită fie și numai pentru o clipă, o astfel de unitate de mare randament poate perturba activitatea unei întregi secții de fabricație, a unui întreg flux tehnologic, poate periclitiza finalizarea termenilor de îndeplinire tehnico-materială contractați cu diferiți beneficiari din țară sau parteneri de peste hotare.

Problema poate fi pusă și invers. De o bună parte de timp, întreprinderea miniere Paroșeni din Valea Jiului, în condiții de resurse și numai să îndeplinească, ci să se depășească cu regularitate sarcinile de plan la producția de cărbune saut bun? Se știe, s-a scris în repetate rânduri, că la lucrările din subteran, mina are cel mai înalt grad de mecanizare din țară, că oamenii muncii de aici au acumulat o experiență valoroasă în exploatarea puterilor complexe mecanizate din dotare. De utilaje asemănătoare dispun însă și alte unități miniere. Atunci de ce randamentul și rezultatele obținute în producție sînt totuși diferite? Și unii specialiști chiar se întreabă: de ce? Sau încearcă să găsească explicații în sfera unor condiții așa-zise obiective, în loc să caute să pătrundă în miezul adevărului. Atitudine cu atât mai de neac-

ceptat cu cât răspunsul este destul de simplu și la îndemina oricui a trecut pe la mina din Paroșeni: aici, specialiștii nu au urmărit numai extinderea mecanizării ca un scop în sine, ci au luat măsuri și pentru îmbunătățirea transportului cărbunelui din subteran, și pentru buna aprovizionare a abajajelor cu materiale, și pentru executarea operativă, la un nivel calitativ superior, a lucrărilor de întreținere și reparații, și pentru ridicarea nivelului de pregătire profesională a personalului muncitor. Adică pentru perfecționarea organizării muncii în ansamblu ei, nu numai a anumitor verigi ale fluxului de producție. Iar asemenea exemple se pot da din multe alte domenii de activitate.

Tratarea unitară, globală a problemelor producției devine prin urmare tot mai stringentă în condițiile tehnice de azi. Acest lucru nu se realizează însă de la sine. De aici decurge o serie de exigențe noi cu privire la stilul metodele de muncă ale organelor și organizațiilor de partid, ale cadrelor de conducere, ale tuturor specialiștilor. Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu la Conferința organizării muncii în ansamblu ei, nu numai a anumitor verigi ale fluxului de producție, iar asemenea exemple se pot da din multe alte domenii de activitate.

Există din păcate în această privință o atitudine cel puțin ciudată din partea unor cadre de conducere din economie, a unor specialiști, care în principiu se declară de acord cu promovarea noului, cu perfecționarea organizării, cu modernizarea producției, dar care în practică în procesul de aplicare a măsurilor stabilite procedeză cu totul altfel. De regulă, în asemenea cazuri se susține că schimbarea tehnologică este o necesitate, dar că metodele competitive ale produselor depășite, uzate moral, modificarea structurilor organizatorice ale unor fluxuri de fabricație ar crea greutăți în îndeplinirea prevederilor curente de plan. Așa se face că în unele unități programele de modernizare cuprind zece și sute de măsuri, multe din ele de acum aplicate, dar de importanță minoră, care nu au soluționat problemele de fond ale producției. Consecințele? Nu se îndeplinesc nici sarcinile curente de plan la producția fizică și la indicatorii de eficiență, nu se asigură nici modernizarea producției.

O înțelegere îngust departamentală se manifestă uneori și în soluționarea problemelor „la zi” ale producției, cum sînt cele referitoare la aprovizionarea tehnico-materială, problema cooperării interunitare, problema care la ora actuală creează cele mai multe greutăți în îndeplinirea prevederilor de plan. În fiecare unitate centrală și ministere există specialiști și servicii care se ocupă de diferite aspecte ale producției: organizarea muncii, aprovizionarea cu materii prime și piese de schimb, încadrarea în stocurile normale de materiale, semifabricate și produse finite, folosirea forței de muncă și altele. Această structură organizatorică are desigur o logică a ei și este determinată tot de nevoile producției.

Totuși, de aici și pînă la manifestarea unor atitudini birocratice, care au în vedere numai sensul strict al sarcinilor de serviciu, fără să se țină seama de cerințele reale ale activității productive, în complexitatea și întreprinderea lor este un drum

Ion TEODOR

(Continuare în pag. a III-a)



Întreprinderea de mașini-agregat și subansamble auto din Sîntu Gheorghe. Aspect din secția unită de viteze pentru autobuze și camioane. Foto: S. Cristian

BIHOR: Noi abataje în exploatare

Succesele înregistrate lună de lună la lucrările de pregătire miniere și investiții se constituie într-o oglindă vie a calității muncii minerilor de la Voivozi. Pregătirea temeinică a frontului de lucru, a producției, organizarea exemplară a activității la nivelul fiecărei formații au condus la finalizarea, înainte de termen, a noilor capacități productive. În sectorul Buda-Nord a fost pregătit pentru exploatare, cu două săptămîni în avans, un nou abajaj dotat cu un complex mecatanizat românesc de mare productivitate, care asigură zilnic extragerea a 800 tone lignit.

Realizări viteze mult sporite la lucrările de pregătire — ne spune inginerul Mihai Iosub, directorul întreprinderii — am asigurat și un nivel ridicat extracției de cărbune. Folosirea intensivă a mijloacelor mecanice din dotare s-a soldat cu realizarea, în condiții de eficiență sporită, a unei producții suplimentare de peste 85 000 tone lignit. Un bilanț care ne dă garanția îndeplinirii, în împlinirea Conferinței Naționale a partidului, a planului anual la producția fizică. (Ioan Laza).

BRAȘOV: Tehnologii de mare randament

— La Întreprinderea de scule din Risnov — ne spune Bujor Scurtu, inginer-șef al unității — aplicăm cu succes noi tehnologii de mare eficiență economică. Un loc important printre acestea îl ocupă tehnologia care permite realizarea sculelor direct din oțel lichid provenit din topirea unor materiale refolosibile. Turelarea se face în moduri ușor fizibile, cu aplicarea suplimentară a unor soluții tehnice originale. Cel mai important avantaj pe care îl oferă noua realizare tehnică constă în creșterea indicelui de utilizare a metalului, de la 42-43 la sută, cât se realiza-

prin tehnologia clasică de debitare din bare, la 80-85 la sută. Prin turelarea sculelor din capete aplicăm cu succes noi tehnologii, metalul își triplează valoarea și se realizează o importanță economică de oțel și energie electrică. În același context al preocupărilor colective Întreprinderea de scule din Risnov pentru introducerea în fabricație a noi tehnologii mai eficiente se înscrie și procesul de încălzire prin rezistență a sculelor pentru lipire, care asigură un consum de energie electrică de 6 ori mai redus. (Nicolae Moeanu).

ÎNȚEȚINEREA CULTURILOR

- în ritm intens!

- Evoluția timpului și dezvoltarea plantelor fac necesară efectuarea fără întârziere a lucrărilor de întreținere a culturilor prășitoare
- Asigurarea densității optime a plantelor — condiție hotărâtoare pentru obținerea de recolte mari

Am intrat în luna iunie, prima lună de vară. Este momentul cînd lucrările agricole se intensifică foarte mult deoarece, în această lună, concomitent cu întreținerea culturilor, se recoltează furejele, iar spre sfîrșitul ei va începe și secerul orzului. Timpul care se menține umed — ploile au cuprins din nou cea mai mare parte a țării — este favorabil dezvoltării culturilor prășitoare. Aceste condiții trebuie folosite din plin pentru a se asigura obținerea unor recolte mari în 1987, ceea ce obligă pe oamenii muncii din agricultură să efectueze numărul stabilit de prașile pentru fiecare cultură. Se știe că lucrările de întreținere făcute fără întârziere și cu răspundere pentru calitatea au o mare însemnătate deoarece pe această cale se poate asigura distrugerea buruienilor și păstra în sol umiditatea rezultată din ploii, umiditate atât de necesară în perioada următoare, cînd va crește consumul de apă al plantelor. Prin urmare, în centrul preocupărilor organizațiilor de partid și consiliilor populare comunale trebuie să stea sprijinirea cadrelor de conducere din unitățile agricole în vederea organizării temeinice a muncii, astfel încît, printr-o bună participare la muncă și bună folosire a utilajelor, fiecare prașă să fie făcută în timp scurt.

Acum, la început de iunie, să aruncăm o privire asupra stadiului lucrărilor de întreținere a culturilor. Din datele furnizate de Ministerul Agriculturii rezultă că la sfîrșitul de zăhăr și floarea-soarelui au fost obținute rezultate bune în ce privește efectuarea prașilelor. Practic, întreaga suprafață ocupată cu aceste culturi a fost prașită pentru prima dată, acum fiind în curs de efectuare cea de-a doua prașă. La sfîrșitul de zăhăr, de exemplu, prașia a doua a fost executată pe 28 la sută din suprafața mecanică și 55 la sută manual. Important este că la sfîrșitul de zăhăr s-a intensificat lucrările de întreținere deoarece creșterea densității optime a plantelor prin răcirea lor corectă. De asemenea, la floarea-soarelui grăbirea prașilelor este impusă de faptul că această plantă crește foarte repede și, în curînd, înălțimea ei va fi mai permițe ecșesul în lan al mijloacelor mecanice.

La porumb lucrările de întreținere sînt întîrziate. Este adevărat, în multe zone plantele sînt mai puțin dezvoltate, dar tocmai efectuarea mai devreme a prașilelor, pe lângă faptul că sînt distruse buruienile, asigură afînarea și încălzirea solului, ceea ce este de natură să favorizeze creșterea mai rapidă a plantelor. Potrivit datelor furnizate de Ministerul Agriculturii, pînă în seara zilei de 31 mai, prima prașă la porumb a fost efectuată în proporție de 70 la sută mecanică și 57 la sută manual. Există diferențe între județele situate în aceeași zonă agricolă și care au beneficiat de aceleași condiții climatice în ce privește efectuarea acestei lucrări. Astfel, în județul Olt prima prașă mecanică s-a făcut în proporție de 93 la sută, iar cea manuală — 94 la sută, în timp ce în județul Teleorman această lucrare nu a fost efectuată decît pe 44 și, respectiv, 40 la sută din suprafața cultivată. În zona a doua, unitățile agricole din județul Vrancea au încheiat prima prașă mecanică, iar cea manuală a fost făcută pe 82 la sută din suprafață, în timp ce în județul Galați lucrările respective s-au realizat doar în proporție de 74 și, respectiv, 52 la sută. Evident, asemenea situații, care se constată și în alte județe, se datorează, înainte de toate, neajunsurilor în organizarea muncii, slabei mobilități la muncă a cooperanților, a celorlalți locuitori ai satelor.

Stadiul actual al lucrărilor de întreținere a culturilor, starea de dezvoltare a acestora impune ca organele și organizațiile de partid, consiliile populare și conducerea unităților agricole să acționeze energic în vederea organizării temeinice a muncii în fiecare unitate agricolă. Peste tot să se urmărească, în aceste zile, participarea la prașă a tuturor locuitorilor de la sate, folosirea intensă a mijloacelor mecanice, astfel încît să se asigure condiții optime de dezvoltare a culturilor și obținerea unor recolte mari.

ÎN PAGINA A III-A: RELATĂRI ALE CORESPONDENȚILOR NOSTRI DIN JUDEȚELE: MUREȘ, BOTOȘANI ȘI GIURGIU

BUZĂU: Săptămîină-record în producție

Ca pretutindeni în țară, și în județul Buzău se desfășoară o amplă și susținută întrecere între unitățile economice pentru realizarea ritmică, la un înalt nivel de complexitate, a producției destinate exportului, pentru depășirea planului producției fizice la fiecare sortiment. În acest spirit, unitățile săpămîni din luna mai, declarată săptămîină-record în îndeplinirea planului și a anajamintelor asumate în întrecerea socială, numeroase colective au consensat importante depășiri. Printre acestea se numără și Întreprinderea de contactoare — cu 10 000 contactoare. Întreprinderea de sîrmă și produse de sîrmă — cu 6 tone cablu de tracțiune și Întreprinderea de utilaj tehnologic — cu 10 tone utilaje tehnologice necesare îndeplinirii programelor prioritare ale economiei naționale. (Steljan Chiper).

VASLUI: Produse noi, modernizate

Colectivele de oameni ai muncii din Întreprinderile Industriale ale județului Vaslui acționează susținut pentru aplicarea programelor de organizare și modernizare a producției. Mobilizînd în acest scop toate resursele tehnice și productive, declanșînd în toate unitățile acțiuni de masă pentru modernizarea și sporirea eficienței economice, colectivele întreprinderilor vasliene urmăresc stăruitor înnoirea tehnologiilor și a produselor, ridicarea nivelului tehnice și calitativ a acestora. Au fost aplicate tehnologii de mare randament și asimilate în fabricație 120 de produse noi, materiale și bunuri de consum, ponderea produselor noi și modernizate ridicîndu-se în acest fel la 43 la sută din valoarea producției-marfă față de 37,7 la sută cât a fost planificată. (Petru Neclia).



Bulevardul Unirii din Buzău

În graiul muncii

Dintre momentele deosebite pe care le păstrează în memorie retrăiesc adesea clipele cînd, la Iași, unde sosisem împreună cu alți confrăți ai scriștilor din toate colțurile țării, am avut prilejul să-l revădăm pe scriitorul românesc pe scriitorul otomanogean Franz Zoltan, în limba maghiară și germană din România, traducător în maghiară, germană și în alte limbi. Venisem din Craiova, iar el din Timișoara, oraș în care trăia și scria. Venisem aici, în dulcele țirg al țării, unde aveam să străbătem atîtea drumuri încărcate de legendă ale Copoului, iar seara ne-am reîntîlnit sub strălucirea copulă a Naționalului seșean. În această împrejurare am cunoscut emoția tulburătoare creată de corul Filarmonicii leșene interpretînd neapăsător „Sara pe deal” de Mihail Eminescu, dar și de reverberațiile versurilor eminesciene transpuse în limba lui Goethe de către Franz Zoltan, care mi-a cădea de pe capul trupului. I-am mulțumit pentru această mișcătoare bucurie în care am revădit retrospectiv în inalte idei și sentimente umane intr-o aleasă îngemănare de tonuri dincolo de hotarele limbii.

De-a, Tirgu Mures, Cluj-Napoca, Oradea sau Timișoara unde, alături de colegii ai mei, scriitori români, maghiari, germani, sîrbi, am petrecut zile neuitate, într-o depășire a comunelor de sentimente și ideuri, cînd deopotrivă, prin mijlocul versurilor noastre, minunatele plături ale țării, născute și dirijate de oamenii, în efortul comun de îndalțare a României socialiste pe culmi tot mai

toare, științific și artistică de pe tot cuprinsul țării. În acest context, ca editor la Craiova, am îndrăgit criteriile de apreciere a valorii unei opere, am publicat, alături de scriitorii și oameni de știință români, autori din rîndul naționalității conlocuitorii din patria noastră. Astfel, împreună cu poezii de Eugen Iebăneanu, Cornelius Sturz, Petre Gheorghiu, Alexandru Andrei și alții, au semnat sub emblema „Scriștilor românești” și poezii Letay Lajos, Franz Johannes Bulhardt sau Vladimir Ciocob. După cum, în programul editurii, au semnat cărți tehnice, științifice înue. Carol Elek din Arad sau prof. univ. de Lingvistică și Literatură Cluj-Napoca, ca și amintesc doar cîteva nume.

INSEMNAȚI

înfloritoare. Ne-am bucurat cu toții, indiferent de spațiul din care veneam sau de limba în care scriam, de prețuirea și atenția cititorilor, pentru că regăseam în cuvintele noastre expresia sinceră a unor idealuri comune de viață și născute, de dragoste profundă față de naționalitatea patriei comune. Și m-am referit și la un alt exemplu, în constelația de noblețate culturale, edificată în epoca istorică și revărsată în epoca patriei, pentru că am revădit în versurile eminesciene transpuse în limba lui Goethe de către Franz Zoltan, care mi-a cădea de pe capul trupului. I-am mulțumit pentru această mișcătoare bucurie în care am revădit retrospectiv în inalte idei și sentimente umane intr-o aleasă îngemănare de tonuri dincolo de hotarele limbii.

Amintirea fel de viu păstrează din popasurile scriitoricești prin alte frumoase locuri din țară, precum Tirgu Jiu, Brașov, Sibiu,

Sint și aceste exemple o dovadă graiului de fertilitate, de deplină și egală posibilitate de afirmare a tuturor valorilor din patria noastră, fără deosebire de limba în care gîndesc și scriu, toți avînd același grai: al muncii și al construcției socialiste, spre binele și fericirea patriei, a tuturor cetățenilor ei. Sint și aceste exemple o dovadă graiului de fertilitate, de deplină și egală posibilitate de afirmare a tuturor valorilor din patria noastră, fără deosebire de limba în care gîndesc și scriu, toți avînd același grai: al muncii și al construcției socialiste, spre binele și fericirea patriei, a tuturor cetățenilor ei. Sint și aceste exemple o dovadă graiului de fertilitate, de deplină și egală posibilitate de afirmare a tuturor valorilor din patria noastră, fără deosebire de limba în care gîndesc și scriu, toți avînd același grai: al muncii și al construcției socialiste, spre binele și fericirea patriei, a tuturor cetățenilor ei.

Harle HINOVEANU

TIRGU MUREȘ: În avans la export

Unitate reprezentativă a industriei noastre electronice și electrotehnice, întreprinderea „Electromures” din Tirgu Mures se prezintă cu rezultate deosebite în întrecerea socială. La una din realizările de seamă ale colectivelor de pe cele trei platforme ale unității s-a referit inginerul Ioan Olteanu, directorul întreprinderii, care ne-a spus: — Punînd în centrul întregii noastre activități îndeplinirea exemplară a planului de export, lucrătorii de la „Electromures” raportează că, prin modernizarea ritmică a proceselor de producție și realizarea unor produse de înaltă calitate, în primul trimestru al acestui an au îndeplinit planul la export în proporție de 104,4 la sută. Această a făcută ca, în perioada menționată, colectiul nostru să treacă pe adresa partenerilor externi, în plus față de sarcinile de plan, conducătorii electricei izolati, cablaje auto, cordoane telefonice spirale și altele produse în valoare de 2,3 milioane lei.

De remarcat că, în acest an, colectivul de la „Electromures” și-a creat condiții să realizeze un volum de producție record la export, în condițiile în care majoritatea acestuia va fi obținut prin creșterea productivității muncii cu peste 33 000 lei pe fiecare lucrător. (Gheorghe Giurgiu).

DIN ACTUALITATEA SOCIALISTĂ A ȚĂRII

● reportaje ● însemnări

Întîmplări din viața oamenilor care salvează vieți omenești

să-l aibă, și nimeni nu i-a spus că, în afară de asistența medicală pe care cele două femei i-au asigurat-o în timp util, a mai fost vorba și de maratonul ad-hoc, prin ceață, al accorderilor. — Nu cred că are importanță cine a fost de serviciu aici, ceea ce este cert este că s-au făcut datoria. Astfel de cazuri sînt obișnuiți și nu par a fi excepție a muncii la „Salvare” ne explicase șeful stației de „Salvare” din Craiova, doctorul Valentin Popescu. Misiunea noastră este să ajungem cît mai repede la capătul omenilor în suferință. Fiecare poate povesti împlîniri de genul acesta. Cineva o să vă spună cum a abandonat mașina salvării pentru a urca o pantă imposibilă cu

cel dintîi tractor lesit în drum; altcineva — cum a improvizat o sanie; altcineva — cum a cărat trusa și tubul de oxigen kilometri în sir, prin locuri unde mașina nu putea să treacă. Cuvîntul de ordine este să răspundem cît mai prompt cu putință la fiecare apel. — Cite apeluri sînt într-o singură zi? — Sînt zile cînd primim peste 80 de apeluri, ne spunea Mariana Ursu, telefonist-dispecer la stația de „Salvare”. — Dumeavoastră sîntele... 06? — În momentul aceluia, da. (Apel Tînră, 06” uită de existența noastră, în acest moment, pentru ea nu mai contază decît omul de la capătul firului). — Da, „Salvarea”...

Ce simțiți?... Unde să venim?... Așteptăm cineva?... Nu-i nimic, vă răsim, fîi liniștiți! (Acum, în sfîrșit, credem că putem continua discuția. Dar această voce, amplificată în mieșorul inuții încălzite. O echipaj și chemat. — Unde să venim?... „Ce simțiți?... „Venim?... Începăm o altă sesiune de lucru care a chemat „Salvarea”. Din clipa în care „06” îi-a recepționat apelul, nu mai este singur. O mulțime de oameni sînt alături de tine. Prin firul telefonului le-ai transmis ceva din suferința ta și ei au prelat-o, fireac. — I-am văzut pe oamenii de la „Salvare” în clipa cînd sînt chemați la apel. Sofer, asistentă, medic, pornesc aioma militarilor cămăra și se comunică un ordin de urgență. Prompt, calm, fără comentarii. — Chiar și dacă apelul miroase a farsă de la o postă? — Chiar și. Datoria „Salvării” este să nu pună diagnosticul „farsă” nici cînd este aproape evident, decît după o deplasare la fața locului. Din păcate, sînt unii care fac asemenea farse de prost gust. Într-o seară, un individ plămîniște o poveste alarmantă, oribilă și... credibilă în legătură cu fosta

Anica FLORESCU Nicolae BABALĂU corespondenți „Scîntilei” (Continuare în pag. a III-a)

Schimb de mesaje intre secretarul general al P.C.R. si secretarul general al C.C. al P.C. Peruan

LIMA 1 (Agerpres). — Un cordial schimb de mesaje între tovarășii Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, și Jorge del Prado, secretar general al C.C. al Partidului Comunist Peruan, a avut loc la Lima.

La Lima au continuat lucrările celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Peruan. În numele Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, reprezentantul P.C.R. a adresat un cald salut tovarășese, împreună cu cele mai bune urări de succes delegațiilor la congres, comunistilor peruani, clasei muncitoare din Peru.

Acțiuni și luări de poziție pentru încetarea cursei inarmărilor

Medicii se pronunță pentru lichidarea completă a arsenalelor atomice

MOSCOVA. — S. Morcovescu transmite: La Moscova s-au încheiat lucrările celui de-al VII-lea Congres al mișcării internaționale „Medicii lumii pentru prevenirea unui război nuclear”. Au participat peste 2.000 de reprezentanți din 60 de țări, între care și România.

Au fost dezbătute consecințele unui război nuclear pentru viața pe planeta noastră, exprimându-se opinii ferme contra curselor nesăbuite a inarmărilor. Congresul a adoptat o declarație prin care se pronunță pentru lichidarea completă a arsenalelor nucleare.

„Să fie eliminate rachetele cu rază medie de acțiune din Europa!”

BONN. Presedintele fracțiunii Partidului Social-Democrat din Bundestagului vest-german, Hans-Jochen Vogel, a cerut guvernului să participe la Bonn să abordeze în mod pozitiv recentele propuneri în domeniul dezarmării și să sprijine ideea eliberării continentului euro-

pean de arsenale nucleare. Într-o alocuțiune rostită la Bonn, Vogel s-a pronunțat în favoarea retragerii totale a rachetelor nucleare cu rază medie de acțiune și a rachetelor operative tactice din Europa.

În vederea încheierii unui acord de încetare a experiențelor nucleare

GENEVA. Andranik Petrosian, șeful delegației sovietice la negocierile sovieto-americane de la Geneva, presedintele Comitetului de Stat al U.R.S.S. pentru folosirea energiei atomice, a precizat că semnarea unui acord de încetare a experiențelor nucleare ar constitui un aport însemnat la finalizarea cursei inarmărilor, ar contribui la înăsărirea situației internaționale și la înfățișarea încrederii între state, relatează agenția T.A.S.S.

Încetarea experiențelor nucleare, a arătat el, ar încheia căile pentru crearea unei noi generații de arme de distrugere, extrem de periculoase. Petrosian a arătat că Uniunea Sovietică este gata să treacă de îndată la elaborarea unor înțelegeri privind încetarea experiențelor nucleare, în cadrul unor negocieri care să se refere la întreaga problematică.

Ciștigă teren ideea creării de zone denuclearizate

ATENA. La Atena s-a deschis conferința internațională cu tema „Pentru zone denuclearizate în Balcani și în Europa centrală”, la care participă delegații din șapte state europene, precum și din țări de pe altă continent.

zone Balcanilor și Europei de armate nucleare reprezintă un imperativ al timpului, care însușește popoarele în lupta pentru pace, prietenie și colaborare. El a apreciat că crearea unor zone fără arme nucleare în Balcani și în Europa centrală va constitui un exemplu și un pas important pe calea spre o lume fără războaie.

Impotriva prezenței bazelor militare străine

ATENA. În numeroase orașe din Grecia au avut loc marșuri ale păcii, organizate de „Comitetul elen pentru dezarmare internațională și pace”, la care au participat zeci de mii de persoane — informează agenția austriacă A.P.A. Demonstrații au cerut închiderea bazelor militare ale S.U.A. din Grecia și retragerea neîntreruptă a tuturor rachetelor nucleare americane.

Andreas Papandreu a afirmat că orice convorbiri dintre Atena și Washington asupra viitoarelor baze americane vor fi raportate la problemele naționale majore ale Greciei. Dacă se va ajunge la un acord cu S.U.A., va fi convocat un referendum în care poporul să poată decide înainte ca acordul respectiv să fie parafat sau semnat, a spus premierul elen.

ORIENTUL MIJLOCIU

Premierul libanez, Rashid Karame, și-a pierdut viața în urma unui atentat

BEIRUT 1 (Agerpres). — Primul ministru al Libanului, Rashid Karame, a încetat luni din viață în urma unui atentat. Potrivit agențiilor de presă, în cursul unei călătorii cu elicopterul din orașul nord-libanez Tripoli spre Beirut, la bord s-a produs o explozie, premierul fiind grav rănit. Transportat de urgență la un spital din apropierea capitalei libaneze, Rashid Karame a decedat.

La bordul elicopterului se mai aflau ministrul de interne, Abdulla Rassi, și altele trei persoane, care au fost rănite.

Presedintele țării, Amin Gemayel, a ordonat constituirea unei comisii însărcinate cu investigarea cazului. Sub conducerea presedintelui Gemayel, a avut loc o reuniune în cadrul căreia au fost examinate circumstanțele morții premierului, informându-l agenția MEN. Consiliul Național al Apărării a fost, de asemenea, convocat în ședință de urgență în timp ce zone din sectorul de vest al Beirutului au fost supuse unor bombardamente puternice de artilerie de către forțe a căror apartenență nu este precizată — informează agenția KUNA.

DAMASCI 1 (Agerpres). — Guvernul sirian a condamnat asasinarea primului ministru libanez, Rashid Karame, într-o declarație adoptată în urma unei ședințe a cabinetului, se arată că atentatul la viața premierului libanez este rezultatul unor acțiuni îndreptate împotriva poporului libanez, a luptei pentru înțelegere națională, informează agenția T.A.S.S.

Forțele libaneze de rezistență împotriva ocupației israeliene din sudul Libanului au întreprins duminică o puternică atac asupra pozițiilor trupelor de ocupație și a bazelor aeriene.

Aspră condamnare a politicii regimului rasist de la Pretoria

LONDRA 1 (Agerpres). — Presedintele Congresului Național African (C.N.A.), Oliver Tambo, a declarat într-o conferință de presă organizată în Johannesburg, în perioada următoare C.N.A. își va intensifica lupta armată împotriva regimului inuman de apartheid din Africa de Sud. El a criticat, totodată, unele țări occidentale care sprijină regimul rasist din R.S.A., blocând astfel sancțiunile pe plan internațional față de regimul de la Pretoria.

Presedintele C.N.A. a acuzat S.U.A. că lansează campanii împotriva țării în curs de dezvoltare, acuzându-le pe nedrept că practică apartheidul, dar nu condamnă represiunea sălbatică a regimului din R.S.A. față de majoritatea covârșitoare a populației din Africa de Sud.

BRAZZAVILLE 1 (Agerpres). — Cu prilejul lucrărilor simpoziului internațional „Scriitorii împotriva apartheidului”, găzduit de capitala R.P. Congo, directorul general al UNESCO, Amadou Mahtar Mbow, a relevat necesitatea ca scriitorii să se afle în fruntea luptei pentru eradicarea unor fenomene grave ale contemporaneității, între acestea fiind și politica rasistă a Africii de Sud.

Reprezentanții partidului Noua Alianță din S.U.A. au arătat că manifestarea scriitorilor din capitala

Opoziția sud-coreeană cheamă la intensificarea luptei împotriva regimului dictatorial

SEUL 1 (Agerpres). — Conducătorii opoziției din Coreea de Sud au lansat luni un apel la organizarea, în perioada următoare, unor ample acțiuni împotriva regimului dictatorial. Campania va fi declanșată în condițiile convocării, pentru 10 iunie, a congresului partidului de „guvernământ” în vederea desemnării

Întâlnire cu prilejul celei de-a 750-a aniversări a orașului Berlin

BERLIN 1 (Agerpres). — În capitala R.D. Germane a început luni o întâlnire a primarilor din 180 de orașe din peste 80 de țări, organizată cu prilejul celei de-a 750-a aniversări a primei atestări documentare a orașului Berlin. Într-un discurs la sub deviza „Politica în slujba păcii și bunăstării oamenilor”, Din România participă o delegație a municipiului București, condusă de tovarășul Constantin Olteanu, primarul general al Capitalei.

Pentru soluționarea prin dialog a stării conflictuale din America Centrală

MANAGUA 1 (Agerpres). — Presedintele Republicii Nicaragua, Daniel Ortega, a chemat toate forțele contrarevoluționare antisandiniste să depună armele și să accepte amnistia proclamată în 1985 — informează agenția Taniug. Într-un discurs rostit la Managua, el s-a pronunțat în favoarea păcii în America Centrală și a reafirmat că guvernul său este gata să accepte negocieri cu orice administrație S.U.A.

A sosit timpul să se pună capăt războiului, astfel încât să putem merge în pace — a spus presedintele nicaraguan.

BOGOTA (Agerpres). — Reunții la Bogota, pentru a-și continua eforturile consacrate realizării unui climat de pace, securitate și cooperare în America Centrală, reprezentanții Grupului de la Contadora (Columbia, Mexic, Panama și Venezuela) și ai Grupului de sprijin (Argentina, Brazilia, Peru și Uruguay) au convenit să promoveze o nouă inițiativă îndreptată spre atenuarea tulpinilor propus — relatează agenția Prensa Latina.

ȘEDINȚA BIROULUI POLITIC AL C.C. AL P.C.U.S.

A fost examinat cazul avionului aparținând unui aeroclub din R.F.G. care a violat spațiul aerian al U.R.S.S.

MOSCOVA 1 (Agerpres). — La Moscova a avut loc ședința Biroului Politic al C.C. al P.C.U.S. consacrată examinării împrejurărilor în care s-a produs violarea spațiului aerian al U.R.S.S. de către un avion al unui aeroclub din Hamburg (R.F.G.), relatează agenția T.A.S.S. S-a stabilit că, deși avionul a fost detectat de mijloacele apărării anti-aeriene sovietice când se apropia de frontiera de stat a U.R.S.S. și că avioanele de vânătoare sovietice au zburat de două ori în jurul aparatului vest-german, acesta nu a fost

totuși oprit în drumul său către Moscova. Comandamentul apărării anti-aeriene — a apreciat Biroul Politic — a dat dovadă de o nepăsare intolerabilă și lipsă de decizie în a curma zborul avionului intrus, a manifestat lipsa de vigilență și de disciplină. Biroul Politic a considerat necesar să-și elibereze din funcție pe comandantul-șef al forțelor apărării anti-aeriene a U.R.S.S. și a adoptat o hotărâre privind întărirea conducerii Ministerului Apărării al U.R.S.S., precizează T.A.S.S.

Soluționarea problemei datoriei externe necesită consolidarea unității de acțiune a țărilor în curs de dezvoltare

LIMA (Agerpres). — Într-o declarație făcută la Lima, presedintele Perului, Alan Garcia, s-a pronunțat pentru consolidarea unității de acțiune a țărilor în curs de dezvoltare în soluționarea problemei datoriei externe — transmite agenția Prensa Latina. El a arătat că programul național de transformare democratică, având un caracter „antimperialist, revoluționar”, va fi continuat cu consecvență „în conformitate cu interesele țării” și că va fi promovat, în continuare, principiul independenței în politica externă a Perului.

ția economică mondială s-a agravat în urma recedentelor majorării ale dobânzilor și a recrudescenței protecționismului practic de țările industrializate, menționează comunicatul.

CIUDAD DE MEXICO (Agerpres). — „Tabloul economiei mondiale este descurajător, mai ales pentru țările în curs de dezvoltare”, se arată în comunicatul oficial dat publicității la Ciudad de Mexico în urma reuniunii de două zile, cu zile închise, a membrilor ale „Comitetului de la Cartagena”, desfășurată în orașul mexican Guanaquato. Reprezentanții statelor membre au apreciat, de asemenea, că situa-

„deosebit de periculoase” s-a pierdut în drum spre un laborator al armatei americane de la Fort Detrick (statul Georgia), au anunțat agențiile internaționale de presă. Autoritățile americane au prezis că virusul, aflat în stare congelată, nu ar prezenta pericol pentru populație. După cum se știe, laboratorul de la Fort Detrick este o cupă cu cercetări în cadrul proiectului Pentagonului privind războiul bacteriologic.

GUVERNUL FILIPINEZ a introdus starea de urgență în 26 de provincii afectate de o secetă fără precedent care ampolose și durată. În zonele respective, situale în nordul insulei Luzon, regiune cultivatoare de orez, nu a mai plouat de 6 luni. Potrivit datelor preliminare, pagubele pricinuite agriculturii sînt de 20 milioane de dolari.

CONFERINȚA MEDICALĂ. Aproximativ 4.000 de specialiști din diferite țări participă în Washington la o conferință internațională în problema Sindromului Imunodeficienței Dobândite (SIDA), organizată sub auspiciile Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.) și a Ministerului Sănătății din S.U.A. Urmează să fie trecut în revistă ultimele cercetări privind depistarea bolii și mijloacele posibile de combatere a răspîndirii ei și de tratament.

POLITIA ITALIANĂ a realizat o mare operațiune împotriva Mafiai, în Calabria. Au fost arestați conducătorii unui număr de 10 clanuri care se ocupau cu diferite genuri de activități ilegale și care sînt acți, de asemenea, că ar fi asasinat cinci persoane.

UN CONTEINER CU PROI DE VIRUS al unei boli înfioase

AGENTIILE DE PRESĂ - pe scurt. REUNITE. La Sofia a avut loc o ședință a Secretariatului C.C. al P.C. Bulgar cu participarea primilor secretari ai organizațiilor județene ale partidului și a presedintelui asociațiilor economice. Reunirea a analizat situația economică și modul de realizare a planului, precum și factorii care constituie încă o frînă în activitatea economică, relatează agenția B.T.A. SONDAJE DE OPINIE. Potrivit rezultatelor a trei sondeaje de opinie în legătură cu alegerea parlamentare de la 11 iunie din Marea Britanie, pe primul loc în preferințele electorale se menține Partidul conservator al premierului Margaret Thatcher, care ar obține între 41 și 44 la sută din voturi. Urmează Partidul laburist, cu 32-37 procente și alianța dintre social-democrați și liberali, cu 21-23 procente. NUMIRE. Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S. i-a numit pe generalul de armată Dimitri Iazov în funcția de ministru al apărării și U.R.S.S. Mareșalul Uniunii Sovietice Serghei Sokolov a fost eliberat din funcția de ministru al apărării în legătură cu ițierea sa la pensie. ALEGERE. Lars Emil Johansen a fost ales presedinte al Partidului Știut (social-democrat) din Groenlanda, devenind astfel și premier al coaliției de guvernământ, la care participă împreună cu

PACE ȘI UN VIITOR PENTRU TOȚI COPIII LJMII



Intia zi a verii, „ZIUA INTERNAȚIONALĂ A COPILULUI”, a prilejuit reafirmarea unui adevăr veșnic actual: copiii sînt speranța de mai bine a omenirii, de creșterea lor depind chipul și viața de mine ale planetelor.

În zilele noastre, gingășia copilăriei este însă pîndită de cumplite primejii — respectiv de spectrul războaiului nuclear. Chiar în absența unei conflagrații, curse inarmărilor, deturmand de la rosturile lor firești imense mijloace materiale și financiare, agravează fenomenele subdezvoltării, cu urmări din cele mai nefaste asupra vieții și formării tinerilor vîrstare, de pe vaste întinderi ale globului, unde milioane de copii își pierd copilăria înainte de a apuca să se bucure de ea, stingîndu-se de boli și subnutriție, de vitregiile condițiilor de trai. În aceleși timp, în țările dezvoltate, destinele a nenumărați copii sînt marcate de tarele societății capitaliste — înecăriturile sociale, cultul violenței, obscurantismul, lipsa de acces la învățătură.

O drepturile omului încep de fapt cu dreptul copilului la copilărie. De aceea, astăzi, mai mult ca orînd, înălțurarea acestor noi negri care umbresc seninătatea copilăriei, asigurarea unor condiții de pace și liniște tuturor copiilor lumii se impun ca o cerință stringentă a umanității, ca un imperativ arzător al lumii de azi, de împlinirea căruia depinde însuși viitorul omenirii.

Tributul tragic al subdezvoltării

Afectînd două treimi din populația globului, subdezvoltarea lănește în primul rînd și în modul cel mai dureros tînetele slăbute — copiii — care plătesc un tragic tribut: la fiecare trei zile se sting tot atitea vieți cîte victime a provocat explozia bombei atomice de la Hiroshima!

- În timp ce cheltuielile pentru înarmări cresc neîncetat, fiecare al patrulea copil din țările în curs de dezvoltare din Asia, Africa și America Latină suferă de malnutriție cronică și fiecare al doilea nu poate urma cursurile unei școli.
- Numai 3 din 10 copii din țările în curs de dezvoltare au șanse de supraviețuire.
- Numărul copiilor subalimentați în lume depășește 250 milioane, apreciază un document al Proqramului O.N.U. pentru medii ambianți.
- În raport al Misiunii Internaționale a Crucii Roșii și Semnului Roșii relevă că în fiecare an în lume mor cinci milioane de copii din cauza dizenteriei, patru milioane își pierd viața ca urmare a unor boli ca poliarul, tusea convulsivă, poliomielia, tetanosul, difteria și tuberculoza, iar altele patru milioane sînt afectați de infirmități fizice sau mentale.
- Circa 125 milioane de copii rîmîd în afara învățămîntului, neavînd acces la școală și fiind privați de atare peircu totdoară de posibilitățile unei pregătiri profesionale corespunzătoare.
- În țările latino-americane și carabiene, peste opt milioane de copii nu au acces la învățămîntul primar, cifră care reprezintă aproape 13 la sută din copiii de vîrstă școlară.

Exploatați la cea mai trageadă vîrstă

Zeci de milioane de copii sînt silii să muncească în condiții intolerabile — se spune într-un raport al Internaționalei Internaționale de Sindacatori Libere. Împinși de mizerie, acești copii sînt supuși unei exploatare rușinoase în agricultură, în atelierele meșteșugărești, practicați în micile meserii de stradă (distrugînd vînzătorii de ziare, de diverse mărunțisuri). Asemenea fenomene se întîlesc cel mai des în țările în curs de dezvoltare, dar acestea par fi constatate și în țările occidentale industrializate.

Potrivit datelor oficiale publicate la Geneva de Organizația Internațională a Muncii (O.I.M.) peste cinci milioane de copii din țările vest-europene sînt obligați să muncească din cauza situației materiale precare a familiilor lor. Această cifră reprezintă 11 la sută dintre copiii între 10 și 14 ani. Potrivit acleiași surse, în STATELE UNITE circa 800.000 de copii sînt forțati de către fermierii la muncile agricole. De asemenea, în ITALIA, circa 114.000 de copii sînt obligați să presteze o muncă fizică dificilă pentru vîrstă lor.

Copilărie sacrificială în țara apartheidului

Pentru școlarizarea unui copil negru, autoritățile rasiste de la Pretoria cheltuie de 15 ori mai puțin decît pentru un copil alb. Din peste trei milioane și jumătate de copii de culoare între 10 și 15 ani, doar jumătate de milion frecventează școala. În același timp, un mediu revine la 400 de copii albi, raportul este de un mediu la 44.000 de copii negri. Informații publicate în presa internațională atestă că în Republica Sud-Africană există cîteva mii de copii ținuti în închisori, unora dintre ei aplicîndu-li-se torturi.



Alături de părinții săi, acest copil se întreabă: „De ce nu sînt fonduri pentru grădinițe?”

În vîntoarea conflictelor armate

„Una din trăsăturile războaielor ce se desfășoară astăzi în diferite zone ale lumii, scrie ziarul „INTERNATIONAL HERALD TRIBUNE”, constă în aceea că minorii, unii chiar sub 15 ani, sînt recrutați ca soldați. Pe de altă parte, mulți copii cad victime în operațiunile militare sau în timpul represaliilor declanșate contra populației civile. În cadrul Națiunilor Unite ar trebui întreprinse măsuri eficace pentru protejarea copiilor în timp de război”. În același timp, un raport al UNICEF avertizează că, din pricina creșterii vertiginoase a numărului de cazuri în care copiii sînt expuși violențelor conflictelor armate, dezvoltarea fizică și intelectuală a unei mari părți din copiii lumii este amenințată.

Drama copiilor imigranților

„Ombă socialologică cu efect înfrîntat — situația pră a copiilor muncitorilor imigranți — este pe cale să lodeze în mai multe țări din Europa occidentală”, scrie revista „FORUM DU DEVELOPPEMENT”, editată sub auspiciile O.N.U. „Numai un foarte mic număr din imigranților — continuă revista — au un nivel de educație și, dintre ei, majoritatea sîndreptați spre aceleși feluri de muncă necalificate și/să orizonți pe care le exercită părinții lor”. După gălțurute de Organizația Internațională a Muncii, în v-est-europene există în prezent peste patru milioane de copii ai muncitorilor imigranți supuși arapone unor discriminații flagrante în privința școlartzării școlarății în general.